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Wyniki badania ankietowego dot. oceny realizacji 

Gminnego Programu Rewitalizacji Miasta Bydgoszczy 2023+ 
 
 
Termin badania: 16 – 31 marca 2022 r.  
Liczba wypełnionych ankiet: 159  
 
Większość osób biorących udział w badaniu to kobiety (56%), najliczniej reprezentowana grupa 
wiekowa to osoby 20 - 40 lat (55%), osoby z wykształceniem wyższym (70%) i osoby zamieszkujące  
w Bydgoszczy powyżej 20 lat (75%). Pod względem miejsca zamieszkania najwięcej respondentów było 
spoza obszaru rewitalizacji (46%) oraz ze Starego Fordonu (30%).  
 
Zdecydowana większość ankietowanych ma pozytywną opinię na temat prowadzonej w Bydgoszczy 
rewitalizacji (zdecydowanie pozytywną 48%, a raczej pozytywną 41%). Działania informacyjne na temat 
rewitalizacji także spotkały się z przychylnością badanych – bardzo dobrze oceniło je 28%, a dobrze 
43%.  
 
Ocena zmian w poszczególnych osiedlach, które zaszły w ostatnich trzech latach była zróżnicowana. 
Skala ocen sięgała od 1 (najgorzej) do 5 (najwyższa ocena). Możliwa była również opcja „nie mam 
zdania”.  
Zmiany w jednostce:  
 Bocianowo – Śródmieście – Stare Miasto oceniono najczęściej na 5 (26%) oraz 4 (24%). Nie miało 
zdania 26% badanych.  
 Okole oceniono najczęściej na 4 (24%) oraz 3 (17%). Nie miało zdania 46% badanych.  
 Wilczak – Jary oceniono najczęściej na 4 (16%) oraz 3 (15%). Nie miało zdania 52% badanych.  
 Stary Fordon oceniono najczęściej na 5 (43%) oraz 4 (22%). Nie miało zdania 21% badanych.  
 Zimne Wody – Czersko Polskie oceniono najczęściej na 4 (9%) oraz 3 (6%). Nie miało zdania 72% 
badanych.  
 
Ocenę uzasadniano widocznością zmian w Śródmieściu i Starym Fordonie, szczególnie na tle innych 
jednostek. Podkreślano konieczność prowadzenia prac skupiających się na zieleni, odnowie bulwarów 
rzecznych, zwiększeniu dostępności przestrzeni publicznych. Oczekuje się większej dbałości  
o bezpieczeństwo, czystość i porządek (np. oświetlenie, dostęp do toalet publicznych, koszy na śmieci).  
 
Odpowiedzi na dalsze pytania ankiety (ta sama skala 1-5):  
1. Czy rewitalizowane osiedla stają się atrakcyjnym miejscem do życia?  
 Bocianowo – Śródmieście – Stare Miasto oceniono najczęściej na 5 (34%) oraz 4 (19%). Nie miało 
zdania 24% badanych.  
 Okole oceniono najczęściej na 4 (21%) oraz 5 (19%). Nie miało zdania 41% badanych.  
 Wilczak – Jary oceniono najczęściej na 5 (19%) oraz 4 (18%). Nie miało zdania 47% badanych.  
 Stary Fordon oceniono najczęściej na 5 (43%) oraz 4 (27%). Nie miało zdania 16% badanych.  
 Zimne Wody – Czersko Polskie oceniono najczęściej na 5 (14%) oraz 4 (7%). Nie miało zdania 65% 
badanych.  
W uzasadnieniu wskazywano na przemysłowy charakter Zimnych Wód – Czerska Polskiego i brak 
odpowiedniej infrastruktury dla mieszkańców. Podkreślano polaryzację tych dzielnic w stosunku do 
innych osiedli. Wskazano słabe skomunikowanie Starego Fordonu z resztą miasta, jednocześnie 
podkreślając jego potencjał. We wszystkich jednostkach oczekiwana jest kontynuacja nast. prac: 
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odnowa kamienic, chodników, tworzenie ścieżek rowerowych, zwiększenie poczucia bezpieczeństwa, 
zazielenianie, wprowadzenie działań społecznych i kulturalnych.  
 
2. Czy osiedla z obszaru rewitalizacji wypełniają się działaniami społecznymi, lepszą edukacją, żywą 
kulturą dostępną dla każdego?  
 Bocianowo – Śródmieście – Stare Miasto oceniono najczęściej na 5 (25%) oraz 4 (21%). Nie miało 
zdania 37% badanych.  
 Okole oceniono najczęściej na 4 (17%) oraz 5 (11%). Nie miało zdania 55% badanych. 
  Wilczak – Jary oceniono najczęściej na 4 (13%) oraz 5 (11%). Nie miało zdania 59% badanych. 
 Stary Fordon oceniono najczęściej na 5 (34%) oraz 4 (30%). Nie miało zdania 24% badanych.  
 Zimne Wody – Czersko Polskie oceniono najczęściej na 5 (10%) oraz 1 (9%). Nie miało zdania 67% 
badanych.  
W uzasadnieniu podkreślono istotną, widoczną rolę społeczników oraz organizacji pozarządowych. 
Podano przykłady działań ze Śródmieścia i Starego Fordonu – Park Kultury w Młynach Rothera, Lokal - 
Pracownia przy Jezuickiej 18, Muzeum Kanału Bydgoskiego, koncerty na Wyspie, w amfiteatrze Opery, 
z balkonu na Placu Wolności, Bydgoski Festiwal Nauki, działania podejmowane przez Stowarzyszenie 
Miłośników Starego Fordonu oraz Fundację Bez Nazwy. Krytykowano brak ciągłości w proponowanych 
działaniach społecznych oraz ich skupienie w stałych miejscach, co przyczynia się do polaryzacji osiedli 
w tym zakresie.  
 
3. Czy osiedla zwiększają swoją atrakcyjność jako miejsca do prowadzenia działalności gospodarczej?  
 Bocianowo – Śródmieście – Stare Miasto oceniono najczęściej na 5 (28%) oraz 4 (20%). Nie miało 
zdania 34% badanych.  
 Okole oceniono najczęściej na 5 (16%) oraz 4 (14%). Nie miało zdania 51% badanych.  
 Wilczak – Jary oceniono najczęściej na 5 (14%) oraz 4 (11%) i 3 (11%). Nie miało zdania 55% badanych.  
 Stary Fordon oceniono najczęściej na 5 (24%) oraz 3 (21%). Nie miało zdania 26% badanych  
 Zimne Wody – Czersko Polskie oceniono najczęściej na 5 (12%) oraz 3 (8%). Nie miało zdania 67% 
badanych.  
Zauważono pozytywne zmiany w Śródmieściu i wzrost atrakcyjności okolic ul. Grunwaldzkiej  
i Nakielskiej. Jednocześnie zwrócono uwagę na słabą ofertę gastronomiczną Starego Fordonu oraz zbyt 
silny przemysłowy charakter Zimnych Wód – Czerska Polskiego (obiekty produkcyjne, magazyny). 
Problemem jest niedosyt miejskich działań usługo-twórczych i słaba dostępność komunikacyjna 
dzielnic.  
 
4. Estetyka osiedli:  
 Bocianowo – Śródmieście – Stare Miasto oceniono najczęściej na 5 (38%) oraz 4 (28%). Nie miało 
zdania 21% badanych.  
 Okole oceniono najczęściej na 5 (28%) oraz 4 (21%). Nie miało zdania 38% badanych.  
 Wilczak – Jary oceniono najczęściej na 5 (20%) oraz 4 (19%). Nie miało zdania 45% badanych.  
 Stary Fordon oceniono najczęściej na 5 (51%) oraz 3 (22%). Nie miało zdania 16% badanych.  
 Zimne Wody – Czersko Polskie oceniono najczęściej na 5 (16%) oraz 3 (9%). Nie miało zdania 60% 
badanych.  
Najwięcej pozytywnych uwag dotyczyło zmian wizerunkowych Starego Fordonu oraz centrum miasta. 
Zauważono efekty odnawiania kamienic, ale negatywnie skomentowano „betonową przestrzeń” 
Starego Rynku. Wskazano potrzebę wprowadzenia zieleni w całym obszarze, a także większej dbałości 
o czystość i porządek.  
 
 
 



 

3 
 

5. Czystość i zdrowie w poszczególnych osiedlach:  
 Bocianowo – Śródmieście – Stare Miasto oceniono najczęściej na 5 (24%) oraz 4 (18%). Nie miało 
zdania 25% badanych.  
 Okole oceniono najczęściej na 5 (17%) oraz 4 (14%). Nie miało zdania 40% badanych.  
 Wilczak – Jary oceniono najczęściej na 5 (15%) oraz 4 (14%). Nie miało zdania 46% badanych.  
 Stary Fordon oceniono najczęściej na 5 (32%) oraz 4 (21%). Nie miało zdania 20% badanych.  
 Zimne Wody – Czersko Polskie oceniono najczęściej na 5 (13%) oraz 3 (9%). Nie miało zdania 59% 
badanych.  
Wskazano konieczność kontynuacji wymiany ogrzewania na bardziej ekologiczne. Ponadto, 
odnotowano potrzebę większej dbałości o czystość – regularne sprzątnie, dostępność koszy na śmieci, 
renowacji chodników oraz ograniczenia ilości aut, zwiększenia zieleni.  
 
Najczęściej powtarzające się propozycje działań, które mogą się przyczynić się do wzrostu oceny zmian 
w przestrzeni społecznej:  
 zwiększenie zieleni oraz edukacja - dbałość o środowisko naturalne i swoje najbliższe otoczenie,  
 dalsza renowacja budynków - nie tylko frontowa, ale także podwórek,  
 zagospodarowanie przestrzeni wspólnych: placów (np. Plac Piastowski, Plac Teatralny, Plac Wolności, 
Stary Port, Rybi Rynek, Wyspa Młyńska, Park Milenijny) i bulwarów rzecznych oraz Starego Kanału; port 
w Starym Fordonie, ścieżki rowerowe, spacerowe, odnowa i tworzenie placów zabaw,  
 uregulowanie ruchu kołowego: likwidacja miejsc parkingowych na chodnikach oraz ograniczenie 
ruchu samochodowego, w szczególności na Starym Mieście,  
 zwiększenie poziomu bezpieczeństwa: naprawa chodników, monitoring, oświetlenie, ławki,  
 zwiększenie dbałości o porządek, więcej koszy na śmieci, sprzątanie nieużytków,  
 rewitalizacja konkretnych kwartałów/ulic – Londynek, Bocianowo, ul. Gdańska, ul. Grunwaldzka,  
ul. Czarna Droga, ul. Nakielska, ul. Toruńska,  
 uporządkowanie zabudowy - przeprowadzenie niezbędnych wyburzeń, uzupełnienie nowymi 
budynkami,  
 intensyfikacja działań zmierzających do estetyzacji przestrzeni: uporządkowanie reklam, 
odpowiednia prezentacja lokali gastronomicznych, jednolita kolorystyka budynków, remonty 
nawiązujące do historycznej formy, popularyzacja detali architektonicznych,  
 ożywienie pustostanów,  
 wsparcie dla małych usług gastronomicznych lodziarnie/foodtrucki/pamiątki/wypożyczalnia łódek,  
 wzmocnienie infrastruktury kulturalnej i społecznej, np. zagospodarowanie dawnej synagogi  
w Starym Fordonie.  
 
Najczęściej powtarzające się propozycje działań, które mogą się przyczynić się do wzrostu oceny 
odnowy i ożywienia życia społecznego, kulturalnego i edukacyjnego:  
 wykorzystanie potencjału istniejących placówek/instytucji (teatry, Filharmonia, Młyny Rothera) oraz 
miejsc np. Stary Rynek, Stary Kanał, synagoga w Starym Fordonie,  
 atrakcyjna aranżacja przestrzeni publicznych,  
 festyny i inne lokalne wydarzenia integracyjne, cykliczne zajęcia sportowe na świeżym powietrzu, 
kameralne koncerty, street art,  
 zwiększenie finansowania Rad Osiedli na ich działania społeczno-integrujące,  
 estetyczne, liczne punkty gastronomiczne,  
 wycieczki tematyczne po dzielnicy,  
 zwiększenie poczucia bezpieczeństwa w przestrzeni publicznej.  
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Najczęściej powtarzające się propozycje działań, które mogą się przyczynić się do wzrostu oceny zmian 
sytuacji gospodarczej:  
 uporządkowanie ruchu kołowego, zapewnienie miejsc parkingowych, polepszenie dostępności 
komunikacyjnej,  
 zwiększenie poczucia bezpieczeństwa mieszkańców,  
 nowe inwestycje, jak np. biurowiec na Placu Kościeleckich, powierzchnie komercyjne zlokalizowane 
w dobrej architekturze starówki, na początku ul. Gdańskiej oraz przy Placu Teatralnym,  
 niższe czynsze za najem lokali użytkowych, ze szczególnym uwzględnieniem preferencyjnych 
czynszów lokali ADM, w tym zagospodarowanie pustostanów,  
 tworzenie i odnawianie przestrzeni publicznej oraz wykorzystanie potencjału rzek,  
 edukacja i częstsze akcje sprzątanie bydgoskich osiedli,  
 tworzenie miejsc kultury i turystyki, rozwój klubów i lokali gastronomicznych,  
 wspierane staże dla młodych ludzi,  
 mniej marketów, więcej preferencji dla osiedlowych przedsiębiorców,  
 granty dla artystów, rzemieślników lokalnych twórców, uprzywilejowanie w wynajmie lokali 
usługowych, wprowadzanie usług miastotwórczych: gastronomii, rzemiosła, designu, sztuki,  
 udostępnienie odpowiednio zorganizowanych przestrzeni publicznych na drobny handel -  
np. kwiatami, rękodziełem.  
 
Najczęściej powtarzające się propozycje działań, które mogą się przyczynić się do wzrostu oceny zmian 
w zakresie ochrony środowiska:  
 intensyfikacja wymiany pieców,  
 nowe nasadzenia, więcej zieleni, w tym łąki kwietne oraz zachęcanie mieszkańców do obsadzania 
roślinami balkonów, parki kieszonkowe, zielone ściany i dachy,  
 ograniczenie ruchu kołowego w centrum, 
  rewitalizacja okolic Starego Kanału, Parku Księżycowego; ścieżki edukacyjne łączące Stary Fordon - 
most z Rezerwatem Przyrody Wielka Kępa; teren po Zachemie,  
 zwiększenie wpływu społeczników na działania w zakresie ochrony środowiska,  
 dbałość o czystość i porządek, więcej koszy na śmieci, toalet publicznych,  
 działania na rzecz ochrony powietrza, zmniejszenia hałasu,  
 promocja dobrych praktyk: np. zielone ściany, ogrody społeczne, tablice edukacyjne, oznakowanie 
dojścia do pomników przyrody nad Wisłą.  
 
57% respondentów dodatkowo wyraziło opinię nt. konkretnych projektów zrealizowanych w obszarze 
rewitalizacji. W większości były to pozytywne oceny – szczególnie dla odnowy nabrzeży Wisły, uliczek 
i rynku w Starym Fordonie. Wśród ocen negatywnych powtarzała się uwaga o zbyt wolnym tempie 
wymiany systemów ogrzewania na ekologiczne. 


